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BESZÁMOLÓ A
PULYKABETEGSÉGEK 3. NEMZETKÖZI
SZIMPÓZIUMÁRÓL
(BERLIN, 2000. JÚNIUS 14-17.)

Az elmúlt évben Prof. H.M.
Hafez, a berlini Frei Egyetem
Baromfibetegségek tanszé-
kének vezetője és anémet
WVPA közös szervezésében
rendezték meg Berlinben a
Pulykabetegségek 3. Nem-
zetközi Szimpóziumát. A
magasszinvonalú tudomá-
nyos előadássorozatot a
Dr. J.K.A Cook nyugdljbavo-
nulása tiszteletére tartott
bensőséges ünnepség ve-
zette be.
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A háromnapos szakmai program
keretében a pulykatartás jelenlegi
legfontosabb kérdéseit a követke-
ző nagyobb témák szerint tárgyal-
ták meg:

. Pulyka betegségek és az immun-
rendszer kölcsönhatása;. Az intenzív pulykatartás aktuális

állatvédelmi kérdései;. Pulyka betegségek és élelmiszer-

higiénia;. Madárinfluenza;. A pulykák egyéb légzőszervi be-

tegségei;
. Enterális betegségek;. A pulykahústermelés és köze-

gészségügyi vonatkozásai.

Az első témakör bevezető előa-

dásában áttekintést kaptunk az ún.

citokineknek az immunválasz

szabályozásában betöltött szere-

péről. Ezt követően beszámoltak

az eddig izolált két pulyka citokin
(az interleukin-2 és a gamma-inter-

feron) idáig feltárt biológiai tulaj-

donságairól. Ezen citokineket a jö-

vőben egyes vakcinák hatékonysá-

gának fokozására tervezik használ-

ni. Érdekes előadás hangzott el a
pulykák vérzéses bélgyulladásának

kórfejlődését elősegítő illetve gát-

ló (gamma-interferon) citokinek-

ről. Izraeli kutatók kombinált inak-

tivá It vakci nák hatékonyságáról

számoltak be, amelyekben a leg-

fontosabb vírusos és baktériumok

okozta betegségek elleni vakciná-

kat kombinálták és ellenőrizték ha-

tékonyságukat. A kispulykák lég-

úti megbetegedését okozó 80r-

datelia aviumellen kifejlesztett in-

aktivált, olaj adjuvánssal kombinált

vakcina hatékonyságáról, a vakci-

názás hatására kialakult immunvá-

lasz alakulásáról számoltak be né-

met kutatók. Európában eddig

csak néhány országban jelentke-

zett a Marek-betegség (MB)
pulykákban, amelyet Németor-

szágban 8-10 hetes korban diag-

nosztizáltak. A Marek-betegség ví-

rus (MBV) immunszupresszív hatá-

sának jelentősége pulykákban ke-

véssé ismert. Úgy tűnik, hogya
pulykaherpesvírus, amely a tyúkfé-

lékben az alacsonyabb patogeni-

tású MBV ellen hatékony, nem

védte meg a pulykákat a feltehető-

en magas virulenciájú MBV ellen.

A hústípusú tyúkfajtákban a közel-

múltban kialakult, és új alcsoport-

ba sorolt tyúkleukózis vírus
(ALV-J) elleni antitesteket Német-

országban eddig két pulykaállo-

mányban mutatták ki.

A következő szekcióban a szabad-

tartásos rendszer lehetőségeiről

tartottak előadást. Az intenzív tar-

tási viszonyok között gondot oko-

zó talpfekély kialakulásában az

alom minősége mellett a takarmány

biotin tartalmának is fontos szere-
pe van.

A fertőző betegségek közül érde-

kes előadás hangzott el pulykából

és házityúkból izolált baromfipes-

tis (NDV) izolátumok összehason-

lító vizsgálatáról.

A pajzsmirigy csökkent funkci-
óját állapították meg egyes intenzí-

ven tartott fajtákban, aminek jelen-

tős gazdasági veszteség lehet a kö-

vetkezménye.

A M. gallisepticum és a M. synovi-
ae kimutatására használt molekulá-

ris biológiai módszer (PCR) meg-

bízhatóságát fokozni kell, amire a

PCR technika esetében belső

kontroll akalmazását dolgozták ki.

Ezzel a módszerrel csökkenthető

a téves negatív eredmények szá-

ma. Az élelmiszervizsgáló labora-

tóriumok munkájának elemzése

során számos olyan problémára

hívták fel a figyelmet, amelyek

megoldásával a vizsgálati eredmé-

nyek megbízhatóbbá tehetők.

Több előadás foglalkozott az

1999-ben Észak-Olaszországban
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kitört madárinfluenza (Al) jár-

vánnyal. Megállapították, hogya
járványt egy eredetileg alacsony

patogenitású Al vírus (H7N1) nagy

virulenciájú mutánsa okozta. Az

amerikai kontinensen pulykákban

előfordult madárinfluenza járvá-
nyok elemzéséből az egyik előadó

arra következtetett, hogy szabad-

tartásos vagy félintenzív tartási kö-

rülmények között a pulykák kön-

nyen fertőződhetnek Al vírussal a

vándorló vizimadaraktói, és ezek a
pulykák közvetíthetik a vírust az in-

tenzíven tartott állatok/állományok

felé. Az USÁ-ban az alacsony pa-

togenitású Al vírusok behurcolását

rövid időn belül észlelik az előadó

szerint, a fertőzött állatokat pedig

azonnal kiirtják. így megelőzhetik a

virulensebb változatok kilakulását.

A németországi Al izolátumok jel-

lemzésére RT-PCR módszert dol-

goztak ki.

Összefoglaló előadás hangzott el a

baromfi pneumovírusok (TRN)
okozta betegségekről. A szerző

szerint a TRTV iránt nemcsak a
pulyka és a házityúk, hanem szá-

mos más szárnyas és egyes rágcsá-

lók is fogékonyak, aminekjárványta-

ni szempontból fontos szerepe le-

het. Francia kutatók egy eddig is-

meretlen, "D" alcsoportba tartozó

TRN-t izoláltak. A TRN elleni vé-
dettség és az ELISA-val kimutatható

ellenanyagok között nem lehetett

szoros összefüggést kimutatni. Fi-
gyelemre méltó volt az az előadás,

amely szerint a bursa Fabricii eltá-

volítása után is sikeresen vakcináz-

tak pulykákat. Felhívták a figyelmet

arra, hogy ennek ellenére a keringő

ellenanyagoknak fontos szerepe

van a felnőtt pulykák petefészkének

védelmében (tojástermelés csök-

kenés!). A könnyből kimutatható el-

lenanyagszint és a vírust neutralizá-

ló ellenanyagszint között szoros

összefüggést mutattak ki. Meggyő-

ző összehasonl ító kísérletekkel iga-

zolták, hogy megfelelően attenuált

TRN vakcina in ovo alkalmazásával

a hagyományos vakcinázási mód-

szerekhez hasonló védettség érhe-

tő el. A TRN vacinák hatékonysá-
gának vizsgálata során kiderült,
hogy azon vakcinázott állatokban,

amelyeket heterológ virulens vírus-

sal fertőztek, a vadvírus szaporo-

dása kimutatható volt, ami potenci-

álisan az E.coli baktériumok megte-

lepedését teszi lehetővé. A TRN
és az E.coli kölcsönhatásának vizs-
gálata során megállapították, hogy

a TRN-vel vakcinázott állatok
TRNI E.coli együttes felülfertőzés-

o

sei szemben nagyobb védettség-
gel rendelkeztek a baktérium kolo-

nizációja ellen, mint a nem vakci-

názott állatok.

Pulykák légzőszervi betegségének

vizsgálata során megerősítették,
hogy az Ornitobacterium rhinotra-
cheale (ORT) kimutatható mind

légúti megbetegedést mutató,

mind pedig egészséges pulykák-
ban. Az ORT tojás útján való terje-

dését is feltételezik, de a pontos

mechanizmus még nem tisztázott.

Kispulykák enterális betegségé-

böl számos vírust izoláltak (coro-

na-, rota-, entero-, adeno-, reo-,

astrovírusok). Az izolátumok több-
sége átmeneti, és enyhe lefolyású

betegséget okoz, és az állatok

gyorsan meggyógyulnak. Bizonyos

kombinációkban azonban ezek a
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vírusok magas morbiditással és
mortalitássaljáró betegséget okoz-

hatnak. Az esetek többségében az
emésztőrendszer egyes szakaszai-
ban szaporodnak, egyesek azon-
ban szisztémás fertőzést is okoz-

hatnak.
Az USA egyes államaiban a közel-

múltban leírt ún. PEMS (Poultry

Enteritis and Mortality Syndrome)

esetekben gyakranmutattak ki astro-

vírusokat, amelyek a jelek szerint a

központi lymphoid szervekben is

képesek szaporodni, aminek im-

munszuppresszív hatás a következ-

ménye. Más esetekben szarvasmar-

ha coronavírust mutattak ki. A be-
tegség nehezen diagnosztizálható,

megállapításához elektronmik-

roszkópos, illetve immun-elektron-

mikroszkópos vizsgálat, vagy más

kiegészítő laboratóriumi vizsgálat

szükséges. Az USA fertőzött ál-

lamaiban széleskörben elterjedt
betegség, feltehetően a fertőzött

bélsárral terjed. A PEMS kóroktani
vizsgálata során astrovírust és rota-

vírust mutattak ki leggyakrabban,

reo-, illetve coronavírust lényege-

sen ritkábban. A betegség főleg 1-

4 hetes korú állatokban jelentkezik,

hasmenés, étvágytalanság, fejlő-

désben való visszamaradás és im-

munszupresszív állapot jellemzi. A
mesterséges fertőzés során kiderült
hogy az astro-, illetve pulyka coro-

navírus fertőzés után lehetett a leg-

súlyosabb fejlődésben való vissza-

maradást előidézni. Specifikus vé-

dekezési eljárás jelenleg nincs, a

fertőzött állományok kiirtásával le-

het csökkenteni a kórokozó(k) ter-

jedését. Hasonló kórképről szá-

moltak be hazai szerzők is a kong-

resszuson. E.coli és Saimonelia
spp. ellen a leghatékonyabbnak az

enrofloxacint találták (három napos

itatással adva 50 ppm koncentráci-

óban).

Dániai pulykállományok szűrővizs-
gálata során megállapították, hogy

ol'
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a pulykaállományok főleg Campy-

lobacter jejuni-val fertőzöttek Ca

fertőzöttség mértéke 15-72% kö-

zött változott). A modern pulyka-

tartási körülmények között a puly-

kák coccidiosisa ellen csak a ta-

karmányba kevert coccidiostatiku-

mok adásával, vagy vakcinázással

lehet hatékonyan védekezni,

Az Európai Unió 92/117/EEC előí-

rása tartalmazza a zoonózisok el-

leni intézkedéseket, amelyek a

kongresszuson is részletesen is-

mertetésre kerültek, Az új tervezet

szerint a zoonózisok ellenőrzésé-

nek hatékonyságát fokozni kell, fő-
leg az élelmiszer eredetű fertőzé-

sek alapos elemzésével.A fő cél

csökkenteni a zoonózist okozó kór-

okozók gyakoriságát a zoonózis for-

rásaként szolgáló állatokban, Ebbe

a munkába az élelmiszeripart is be

kell vonni, A jelenlegi szabályozás

szerint a pulykákat vágás előtt nem

kell ellenőrizni saimonelia fertőzött-
ségre, A vágás előtt vett végbéltam-

ponok vizsgálatának eredményei

szerint Németországban a vágásra

kerülő állományoknak 9%-a volt Sal-

monella spp,-vel fertőzött.

Az előadásokat és a szekciókat Ha-

fez Profeszor Úr az alábbiak szerint

foglalta összes:

A pulyka immunrendszerévei kap-

csolatos vizsgálatok alapján megál-

lapítható, hogya pulyka és a tyúk

immunrendszere között vannak kü-

lönbségek, és további pulykaspe-

cifikus reagensekre van szükség. Az
új, eddig nem ismert betegségek

közül a Marek-betegség és az ALV-J

pulykákban való megjelenésével

kell számolni, A madárinfluenzával

kapcsolatban fontos és bizonyított

megfigyelés, hogy az alacsony pa-

togenitású Al vírusok pulykákban

magas patogenitású vírussá alakul-

hatnak, amelyek súlyos veszteséget

okozó járványt okozhatnak, Az
egyéb légzőszervi betegségek te-

rén fontos, új megállapítás volt,
hogya TRN esetében új szerotí-

pus jelent meg CD). Az ORT klasszi-

fikálásában a szubtípus és a szero-
típus megkülönböztetése nem kel-

lően tisztázott. A pulyka betegsé-
gek diagnosztikájának további fej-

lesztésére van szükség, hogy gyor-

sabb, megbízhatóbb és specifiku-

sabb eszközök álljanak rendelke-
zésre, Az emésztőrendszert káro-

sító kórokozók azonosítása és ki-

mutatása szintén megbízhatóbb

diagnosztikai eljárást igényel, A
pulyka egyes zoonózisokban fon-

tos közvetítő szerepet játszik, amit

megfelelő ellenőrzési rendszerrel

kell kontrollálni,

DRÉN N. CSABA
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